

基于合同交底的精细化合同管理浅论

贺团, 马龙

(国电大渡河猴子岩水电建设有限公司, 四川 康定 626005)

摘要:合同交底是实施合同管理的重要环节。以猴子岩水电站管理实践为基础,打破传统的合同交底模式,提出了全过程合同交底的理论,介绍了具有猴子岩水电站特色和创新精神的多种合同交底形式与媒介,给出了合同交底的组织和制度保障,通过建立合同交底反馈机制,实现了合同交底的可持续化和合同管理的精细化。

关键词:合同;精细化;管理;猴子岩水电站

中图分类号:TO723.1;F715.4

文献标识码: B

文章编号:1001-2184(2012)02-0117-03

1 概述

合同是工程建设的基本依据和处理参建各方关系的纽带。对于建设单位来讲,合同交底是发包方人员向承包方成员陈述合同意图、合同要点、合同执行计划的过程。在传统的工程管理过程中,施工单位进场之后,通常业主要对其进行图纸交底和技术交底,以将技术要点落实在施工过程中。国电大渡河猴子岩水电建设有限公司在实践当中认识到合同交底同样具有极高的重要性,并通过各种形式将其有效的贯穿于合同管理全过程,对保证猴子岩水电站合同履约和精细化合同管理起到了重要作用。

2 合同交底

2.1 全过程的合同交底

猴子岩公司打破传统的合同交底模式,认为合同交底是一个贯穿于工程项目建设全过程的活动,项目实施的每个环节都需要以各种形式进行合同交底,而不应仅仅局限于承包商进场后的交底。广义的合同交底应该贯穿于合同文本拟定、合同谈判、合同签订、合同履行、合同完成的各个阶段,即全过程的合同交底。

根据猴子的实践经验,全过程的合同交底包括以下阶段:招标文件编制、现场踏勘、补充与澄清、合同谈判、合同执行和合同完成阶段。具体来讲,招标文件的发布事实上是最早的合同交底,是发包人通过文件的形式向潜在的投标人进行合同条款的交底,因此发包人在编制招标文件时必须反映招标项目的实质特征;现场踏勘和对

于招标文件的补充及澄清则是对这种交底的进一步深化;合同谈判既是协商具有争议性的合同条款的过程,也是对关键问题的重点交底;合同执行阶段是合同交底的中心,是对发包人、监理人、承包商各参建方进行合同关键条款交底的过程;合同完成阶段的交底则是对合同自然失效所需要具备的条件进行交底。

全过程的合同交底,有助于实现合同的充分交底,每一阶段的交底都是对上一阶段交底的补充和深化,这种逐步递进、层层深入的交底模式,有助于加强合同双方对合同的理解和运用,有助于提高合同履约的水平。

2.2 合同交底的形式

水电建设工程通常规模巨大,技术难度高,建设工期长,合同内容也比较复杂,因此,必须特别重视合同交底。猴子岩公司根据水电工程建设特点,结合猴子岩工区的实际情况,提出了合同交底的四种形式:外部交底、内部交底、制度交底和即时交底。

(1) 外部交底。

外部交底是传统意义上的交底形式,是针对承包商、监理人进行合同要点的交底,也是整个合同交底活动的关键。发包人和承包人以合同作为双方开展工作的基础,为了让承包商严格按照发包人的意图进行履约,发包人有必要让承包商领会合同的核心内容,因此,必须进行详细的交底。

针对不同类型的合同,外部交底的内容亦有所区别。施工类合同主要针对工期、甲供材、质检、计量、预付款、变更、结算进行交底;监理类合

同主要针对监理服务的范围与内容、监理的权利和义务等事项做出交底;服务类合同则主要针对服务的形式与内容、成果的提交与考核、付款条件进行交底。

外部交底须特别注重在合同未明确界定的重要领域达成一致意见。以猴子岩水电站场内交通某公路工程为例,施工单位进场之后,我方在给对方进行合同交底时明确提出,工程量清单第100章内未含保通措施费细目,但作为工程投标报价应当考虑的风险,保通措施费已含在清单第106-1“其他”细目之中,对方对此予以认同。2010年9月,在明路开挖进行到K0+560-K0+620段时,为不影响下方低线公路的通行,需要对其进行安全防护警戒、设置安全标识,施工单位因此向我方提出保通费用的补偿请求,我方根据合同交底成果据理力争,最终使对方放弃了该项索赔。这说明对于某些合同条款未明确的事项,合同交底时予以阐明并达成一致意见,有利于避免争议出现时纠缠不清的局面,对于提高工作效率、降低投资具有积极的作用。

外部交底还须留意较易出现变更的项目,应将其处理原则作为重点进行交底。以某隧洞工程为例,合同第39.2(2)条款规定“新增锚杆、锚杆束、锚索项目应采用内插值法确定新增单价”。作为金额巨大、较易出现变更的锚索项目,我方在合同交底时重申了内插值法作为该类项目的组价原则。随着该隧洞进口边坡开挖揭示地质情况的变化,设计变更提高了锚索的张拉力等级。2010年4月,承包商提出了进口边坡锚索支护变更。由于合同交底在先,我方在单价谈判中占据了较大主动,驳回了承包商提出的单价确定方法。最终该项变更审减承包商不合理报价85.74万元,有效的降低了工程造价。

(2) 内部交底。

除了常规的外部交底,猴子岩公司特别注重对公司各部门的内部交底,以增强公司各部门的履约意识,减少因争议带来的交易成本。内部交底是按照各部门的分工,有针对性的进行专业交底。新的合同签订之后,猴子岩公司计划合同处会按照各部门的分工和专业,将合同要点分门别类的进行归纳,并通过制作合同交底卡的形式分发给相关部门的项目经办人和负责人进行交底。

(3) 制度交底。

猴子岩公司认为,广义的合同交底不但包括对合同文本的交底,也应包括对发包人相关管理制度的交底。这些制度通常作为招标文件的附件提供给承包人,在投标阶段往往容易被忽视,但对于承包商进场之后正常工作不可或缺。发包人管理制度的交底对于承包商更好的理解与适应猴子岩公司的工作模式、尽快的建立与业主的合作关系具有重要的作用。

(4) 即时交底。

即时交底是针对即将发生的合同事项提前进行专门交底,以达到提醒承包人及时按约履行合同事项的目的。即时交底发生的频率较高,如签订合同后提交进度计划、报送项目部组织机构办理工程保险及提交材料需求计划等,猴子岩公司一般均采用口头形式提前通知。

2.3 合同交底的媒介

合同交底的媒介灵活多变,根据不同的交底对象、场合与阶段,可以采取不同的形式。猴子岩公司采用的主要交底媒介有:会议、口头、合同交底卡、合同管理手册、集中培训。

会议和口头是较为常见的交底媒介,也是外部交底最为重要的方式。合同交底卡是将合同的主要信息以简短的语言体现在卡片上,以便于查阅,适用于内部交底。集中培训是针对特别重要或易出现争议的合同,将相关合同管理人员集中进行教授指导的交底方式,目的是进一步加深对合同的理解,或对合同界定模糊的部分达成一致,适用于外部交底。

合同管理手册是猴子岩公司在合同交底方面的独特创新。为了方便合同管理人员查阅合同相关信息,2009年9月,计划合同处组织编写了《猴子岩水电站合同管理手册》。手册涵盖了工区内所有主要标段的合同,汇集了各合同的重要条款(工程概况、合同金额、工期、工程量清单、甲供材、计量、质检、结算、变更、安全文明施工、审计等方面),以全面而简洁的形式将合同核心内容归纳出来以供参考,有效提高了合同管理效率。手册编制完成后,向公司各部门和监理进行发放并组织学习,并保证公司和监理主要合同管理人员人手一册。该手册的编制和发放实际上是合同交底工作的书面化,对合同管理人员更好的熟悉合

同文本、增强履约意识起到了积极的作用。

3 合同交底的保证体系

为了更好的实施合同交底,将精细化合同管理可持续的进行下去,由计划合同处牵头,猴子岩公司成立了专门的合同交底工作组。针对具体标段,工作组由该标段的各部门经办人组成,所有部门负责人都是工作组的成员,负责常规的合同交底事务。工作组的成立,使得猴子岩公司的合同交底工作有了组织保障。目前,猴子岩公司已在起草拟定有关合同交底的管理制度,以将合同交底的内容、流程、形式等工作程序化纳入了公司的日常管理。建立组织机构和实现制度化,是合同交底工作的有力保证。

4 合同交底反馈机制

猴子岩公司在建立完善的合同交底体系的基础上,同时对合同交底工作本身进行评估和持续改进,建立了合同交底反馈机制。即在各阶段合同交底工作完成后,针对合同交底的时间、形式、媒介、内容等方面,通过内部和外部的信息反馈,对合同交底工作进行完善。

合同交底反馈可以采用口头询问、专门会议、合同交底意见调查表等形式。对于收集到的意见和建议经慎重考虑和商榷,一方面在同一标段后续的合同交底中予以补充和改进,一方面体现在(上接第94页)

避免或减少不必要的纠纷合同的基础。科学地划分标段可以加快工程进度,简化招标次数,避免增值税种的出现。

5.3 参加保险是转嫁风险损失的有效途径

合同中规定了甲乙双方的权力和义务,也明确了各自承担的风险,在工程合同实施过程中,意外的不可抗力如因飓风暴雨、地震、洪水、雷电等造成的损失是预先无法估计的、而又有可能发生的。

对策:根据合同规定,由业主投工程保险、财

我国第二大水电站——溪洛渡水电站首台机组进入总装阶段

我国第二大水电站——金沙江溪洛渡水电站首台机组日前完成转子安装,正式进入总装阶段。这台编号为10号的水轮机组是溪洛渡水电站首台进入总装的机组,由我国自主设计、生产和制造。机组单机容量77万千瓦,超过了三峡水电站70万千瓦单机装机,仅次于向家坝水电站安装的80万千瓦世界最大容量水电机组。金沙江溪洛渡水电站计划安装18台77万千瓦机组,总装机容量为1386万千瓦,仅次于三峡水电站,为中国第二大水电站。溪洛渡水电站年内计划完成4台机组总装和无水调试。首批机组计划于2013年投产发电。

新标段的招标文件编制、合同谈判、合同执行等阶段的交底工作中。合同交底反馈是对合同交底工作的评估和纠正,两者都应是持续进行的过程。通过建立合同交底——合同交底反馈——新的合同交底这一反馈机制,可以实现合同交底工作的持续改进和不断完善,也是精细化合同管理的精髓所在。

5 结语

猴子岩公司在贯彻国电集团精细化管理理念过程中,结合公司长期以来从事合同管理的实践经验,总结出了一套以合同交底为切入口的、具有猴子岩公司特色的精细化合同管理方法。即在建立全过程合同交底观念的基础上,通过各种合同交底的形式和媒介实现充分的合同交底,同时辅以组织机构和管理制度的保障,在合同交底反馈机制的作用下,实现合同交底工作的不断完善和可持续化,为水电建设工程实施精细化合同管理提供了良好的启示。

作者简介:

贺 团(1982-),男,河南南阳人,助理工程师,硕士,从事计划合同管理工作;

马 龙(1968-),男,四川仁寿人,处长,高级工程师,工程硕士,从事计划合同管理工作。

(责任编辑:李燕辉)

产保险等保险。

意图:通过投保,将上述风险转嫁给保险公司,以减少损失。

6 结语

综上所述,变更和索赔是合同管理中的核心环节,对工程造价有很大的影响。为此,对变更索赔进行了分析研究并提出应重点加以防范,是控制工程投资的关键。

作者简介:

祝 靖(1975-),男,湖北宜昌人,副处长,工程师,学士,从事水利水电工程概预算工作。

(责任编辑:李燕辉)